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A főispán 
albumába.

Négy éve múlott már, hogy j 
Baiku Gyula főispán Bácsmegye j 
ás három éve, hogy Baja város i 
élén áll, mint as az összekötő | 
kapocs, aki a két törvényhatóság i 
és a kormány közti nexust fen- j 
tartja s mint a kormány bizalmi j 
embere itt lent a végeken. Mi, ; 
skikneknek nem mellékes és lé- i 
nyegléién ennek a négy észtén- 
dónek a munkája, nem tudunk j 
közönyösen elhaladni ilyen dátu­
mok mellett. Tengerbe hordanánk 
vizei, ha azt akarnék bizonyítani, 
bogy Baiku főispán minden el­
képzelést lefőzött működésével. ; 6 szerepel legkevesebbet a nyil- ; 
vánosság előtt — értve ezalatt a 
mindenáron való előretörekvés; 
vágyat, a törtetési akarnokságot 
— dobot soha nem vert és nem 
veretett maga mellett, diszkrét és. 
szerény, az ft munkálkodása csak 
eredményekben nyilvánul meg. A 
legrokonszenvesebb összeköti* 
kapocs ö a város és a kormány 
böiö t — amelytől végtére mégis 
ciak sok érdekűnk s Baja nagy­
vonalú fejlődési jövője függ — 
még sem hatotta soha senki, 
hogy dicsekedett volna ve e, 
mit tail Bíjáért s mit vitt véghez 
a megye érdekében. Ha tnegk.8- 
S’öitik, akkor elhárítja magától 
ez érdemeket és a vele járó ba­
bért. tinnepeltetést, a polgárság 
résziről jövő e.ismerést cs a bi­
zalom kiíönlelő megnyilvánulását, 
az ő vizérléniájába hulló köszö­
netét, hogy ő is bácskainak érzi 
ti ludja m gát. mert ő is tagja 
volt a régi megyei közigazgatá i 
centrumnak s így kötelessége a 
megye és Baja város érdekében 
munkálkodni. Mi különös szeren­
csének tartjuk, hogy egy hús a 
mi húsúnkból, egy vér a mi vé­
rünkből, hogy izzó magyarsággal, 
ifjúi energiával, munka vággyal
és munkatereit tlel aid tta meg a 
teremtő, az ég, hogy ismeri min­
den bajunkat s az askanumot, 
amivet lehet azokon segíteni 8 
fftleg, hogy módja van a rajiunk 
való segítésre. Idegen ezt nem 
tudná, hiszen finom árnyalatokon 
múlik az egész közélet, azokat 
pedig nem lehet megtanu ni. 
Benne kell, hogy legyen az em-

bethen szülelésétől fogva : a sze- 
mejárásának biztonságában, a ta­
pintásában, minden érzékében, 
amely a jót, a szépet, a haszno­
sat, a mindenkit kielégítőt alkal­
mas pillanatokban szerzi meg s 
elosztja közkincsnek: Veeyá'ek, 
boldoguljatok, de gondoljatok 
mindig szegény elárvuliságunkra 
s arra, hogy nektek is dolgoz­
notok kell az tij honfoglalás ér­
dekében. Ezt a sok ragaszkodó 
szeretelet a mindig velünk érző 
szinpatiáját, odaadását, fáradha­
tatlan munkakészségét köszönjük 
a főispánnak, aki tulajdonhépen 
nem is a kormány exponense, 
hanem a város jóakarója, barátja, 
a köz ügyek nagylelkű, szives, 
készséges támogatója, aki min­

dig serénykedő frisseséggel áll a 
város és a megye érdekében a 
vezetéség szolgálatára, ha arról 
van sző, hogy korszerű törekvé­
seket kell bimbóba pattantam, 
vagy a hietoíiália evolúció érde­
kében kell valami körmi nyenge- 
délyt, hozzájárulást, vagy támo­
gatást kicsikarni. E! ke'lett ezt 
mondanunk Bilku főispánról ak­
kor, amikor újabban ismét ke­
resztülvitte a kereskedelmi kor­
mányzatnál, Jhogy a megyei út­
hálózat kiépítésére sürgősen fo­
lyósítsanak hárem milliárdot. 
Baiku főispán más politikai fel­
fogást képvisel ugyan, mint mi: 
de ami érdeme, amit honiként 
javára kell Írnunk, — azt elis- 
meijük és itt nyugtázzuk.

Másfél millióvá« büntették meg, 
mert két kg. rézgáiicot vitt 
magával kézípodgyászként.
A mezőgazdaságé bizottság üSése.

A napokban tartotta nu g a me­
gyeházán a gazdasági feiüpye'ö- 
ség helyiségében ülését a mező- 
gazdasági bizottság Télesi Kál­
mánnak, a kisszállás! uradalom 
iészSgfőfelügyslőjének elnökleté­
vel. Az ülésen a Duna-Tiszaközi 
mezőgazdasági kamara képvisele­
tében dr. V - ja Béla főtitkár vett 
részi. Megjelent azonkívül az ülé­
sen út. Szabovljevics Dusán al­
ispán 28.

A kamarai segély
ügyében azt határozták, hogy ké­
rik a mesfigazdasági kamarát, 
hogy a segélyösszegeket ne a já­
rási mezőgazdasági bizottságnak 
küldjék, hanem a megyei mező- 
gazdasági b’zoitságnak, hogy az 
a Müsségiei aiányában használja 
fel a járásokban, úgy, amint keit.

A jégkár ellen! biztosítás 
— amint megii apditta a bin tt 
ság — igen nagy érdeke a gaz­
dáknak s ajén j\ hogy a jégkár- 
biztositáíMK propagandát csina.- 
ianak, hogy minél többen bizto­
sítsák termésüket jégkár ellen.

A métely ellen
a leghatásosabb szérum a Distol 
amelynek nagymérvű kiterjeszté­
sével megoldható is volna a pusz­
idé, méíe y preblémája. Kérik a 
fóldmivelésOgyi miniszlert. hogy

ez* lényegesen olcsóbb áron bo­
csássa rendelkezésre és tegye ál­
talánossá.

Gazdasági népkönyvtárat
, adott a földművelésügyi miniszter 
1 Gara, Katymár és Hercegszántó 
! községek gazdaköreinek, azonkí­

vül Bátmonostor, Nigyoaracska 
Csáta ja és Dávod községek le­
vente egyesü eleinek. A bizottság 
utasítja a gazdaköröket és ieven- 
teegyesü eteket, hogy a könyvtá­
rakat re csak a tagoknak — mert 
tag úgyis kevés van — adj i ki 
használatra, hanem minden gaz­
dának, mert a cél az, hogy min­
den gazda minél alaposabb okta­
tást nyerjen.

A seriésorbánc
elleni fokozottabb védt kezéül ha­
tározott el a b zottság.

Legeltetési társulatok 
alakú 'ak M téielKén, Mély kúton 
és Rémen. Több községben vi­
szont most kévzitik a legeltetési 
társulati alapszabályokat.

A tejollenőrzés 
és nyilvántartás beszerzése már 
megtörtént Vaskulon, Cavolyon, 
Kalytráron, G. rán és Jánoshal­
mán. Az alapja ennek a helyes 
mozgalomnak az, hrgy csak lőtzs- 
könyvezeh’anyaálliit bikáját hasz­
nálják fe' az ál'ailenyésziésnél.

Tíz millió aranykorona
hitelt nyjt a kormány mezőgaz­
daságnak, jelentette be Körmendy 
felfigyelő az ülésen. Ebből öt 
millió koronát a 100 holdon a'uii 
és öt milliót a száz hol do felüli 
gazdák kapnak.

A drágarózgáüc- 
szállitás

Ezután lelárgya ták a rézgál c- 
nak a vasúton kézi pedgyászként 
való szállítása körüli sérelmeket.
A máv. szabályzata értelmében 
ugyanis utasoknak kézipodgyász- 

: ként rézgáiicot nem szabad vin­
niük és pedig azért, mert valami 

i esdi rendelkezés folytán a réz- 
gálic fe.van véve a robbanó és 
tüzveszé'yes áruk kategóriába s 
aki mégis szállít, illetve visz 
magéval, azt az utast jelentős 
összeggel büntetik. Ez történt 
nem olyan régen, mondotta Kör­
mendy gazdasági felügyelő, ami­
kor egy kis gazda va amelyik 
bácskai községben két kg. réz- 
gálieot vitt magával kézi pod- 
gyász.ként s amiért, mikor észre­
vette a kalauz, másfél millió ko­
rona pénzbüntetésre ítélték. Maga 
a gazdasági felügyelő beszélt a 
vasúton egv sirdogálő öreg néni­
kével. aki" hasonlóképen jáit, 
csakhogy ót 300 ezer koronára 
büntették. Kérik a mezőgazdasági 
kamarát, járjon el az üzielvezelC- 
ségr.él, hogy miután a rézgálic 
sem nem tűzveszélyes, sem rob­
banó, vegye ki a fennek kategó­
riájából s engedje meg kézipcd- 
gyaszként vili szállítását, 
miután a gazda, akinek kis szöl- 
16je megmunkálása a kf Imával a 
teimés biziosi'ás érdekében szük­
sége van arra a pár kg. rézgá- 
licra, máskép nem is viheti ki a 
kékkövei. Aki tud o yan esetet, 
vagy aki maga ilyen büntetést 
szenvt deít gél, jelentse azt be a 
vármegyei gazdasági felügye ő- 
ségnél, vagy szerkesztőségünk ben, 
miuián a mezőgazdasági kamata 
konkrét eseteket kér ez ügyben.

— Nyomják már az 5 
pengős bankjegyeket. A
Dankjegynyomda mer megkezd c 
az 5 pengős bankjegyek készíté­
sét. Az 5 pengősök zö d színben 
készülnek, egyik oldalon Széchenyi 
litván arcképével, a másik olda­
lon Lánchidda' j 
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Lezajlott a tanítóképző Intézet 
két napos jubiláris ünnepsége.

A brtjai tanilóirépzőintézet s»om- 
baton és vasárnap lariotta fenn­
állásának ötvenöt éves jubileu­
mát. N:gy és fényes ünnepi ke­
retek kőit zaj ott le az ünnepség, 
nme ynek minden mozzanatára 
nem is iudunk itt egy szűk ter­
jedelmű napilap keretében kitérni. 
Nagy n sok idegen vendég érke­
zeit’erre a két napra Bajára. A 
szál odóit zufolásig meg voltak 
tömve és még privát házaknál is 
sok idegen* helyeztek ei. Egy- 
egy ilyen ünnepséggel elérjük az 
idegenforgalom emelését.

Szonbá’on reggel már egy- 
máuao érkeztek a vonatokkal 
azok a v ndéeek, akik a taniió- 
képző ünnepségé'e jöttek le. Dél­
ben érkezett B íjára dr. Horváth 
Győző kalocsai felszentelt püspök, 
gróf Z cby Gyu'a kalocsai érsek 
képvis esetében, reggel pedig 
Schródír Ervin államtitkár a kul­
tuszminiszter képviseletében. A 
délután folyamán a bajai állo­
másra befutó vonatok ontották a 
vendégeket. A fővárosi sajtó né­
hány munkatársa is leérkezett.

Este nyolc órakor a tanító­
képző énekkara szerenádot adott 
dr. H vrváth Győző püspöknek a 
belvárosi p'ébánián, ahonnan a 
lampionos menet a tanítóképző 
elé vonult, amelyet este kilenc 
órakor teljesen kivilágítottak. Utána 
a Preimaver-féte vendéglőben is­
merkedőt,t estély volt.

Vúsirn’p délelőtt minden prog­
ramúi szerint folyt le. Délelőtt 
fél 9 órakor gyű ekezés volt az 
intézet tornatermében, ahonnan 
felvonulok a belvárosi templomba, 
ahol az ünnepi istentiszteletet 
hallgatták végig, arait Horváth 
püspök p ntifikái. Mise után volt 
a kultuszminiszter képviselőjének, 
dr. Schröder Emil államtitkárnak 
fogadtatása. Tíz órakor vette kez­
detét a tanítóképző tornatermé­
ben az emlékünnep.

Az énekszámok után Amler An­
tal igazgató mondotta ei az ün­
nepi beszédet s egyúttal ismer­
tette az intézet mú ljál. M jd egy 
vers-szám következőit, amit Scho­
bert Lijos szavalt, utána Puccini

és dr. Srabovljevics Dusán alis­
pánra Lissák Kálmán polg. isk. 
igazgató, Lissák János bácsi fia, 
Scherer S ndor főigazgatóra és 
az intézet volt tanáraira Vadás« 
Zoltán volt gyakorló iskolai ta- 
n tó, az ünneplő gintézetre dr. 
Gonczlik Kálmán belvárosi apát- 
plébános és az intézet vendégeire 
Amler Antal igazgató tartotta.

Dé után 4 órakor cserkészün­
nepély vott, amelyen Schmidt 
Vilmos tanitónövendékek 'rduh - 
ját adták elő bevezetőül. Dé után 
5 órakor felkeresték a temetőben 
az elhunyt tanárok sírját. Este 8 
őrskor pedig a Nemzeti szálló 
dísztermében mintegy ezer főnyi 
közönség jelen étében díszelőadás

vuviuxvm- "V..C VY'Ptffw"
volt. Kéler Béla II. Nyitányát elő­
adta az intézet zenekara, Molnár 
Sándortól irredenta dalokat éne­
kelt Schuller operaénekes. Félegy- 
kázi Nagy Lajos Emlékezés című 
versét szava ta Laczkó litván. 
Huber Károly Fohász cimü féifi 
karát Kersch László és Lfx Sán­
dor kisérte. A magánszam^kat 
Szige'i Árpád és Bargár Emil 
kisérte. Az ünnepséget bezárta 
Tárnay Istvánnak a jubileum al­
kalmára A magvető címen irt 
színmüve,

Az előadás után reggel fest 
óráig tarló tánc következett. A 
Nemzetiben annyian veitek részt 
ezen az ünnepségen és a láncon, 
hogy h < csak a fe e lenne ott a 
hét minden két napján a színtár­
sulat előadásán, akkor is boldo­
gok lennének a színészek.

A földmivelésügyi miniszter 
ajánlólevelével szombaton két 
amerikai á'hmpoigár: Arin M. 
Vance és Kermcc h W. Bahcoch 
amerikai kisrrietügyi tisztviselők 
érkeztek Bajára. A két amerikai 
kormánya megbízásából Európa 
egyes országaiban a kukorica­
moly elleni védekezést tanulmá­
nyozza 8 ennek során jutottak el 
Magyarországba.

A miniszteri ajánló sorokkal 
Baján a városnál dr. R riser An­
tal gazdasági tanácsosnál, a vár­
megyénél pedig Körmendy Péter 
gazdasági felügyelőnél jelentkez­
tek s eiőaciak németü1, he gy a 
kormányuk megbízásából a ku­
koricamoly és egyéb szakkérdések 
tanulmányozásira kü'dlék ki Ma­
gyarországba őket.

Ajánló levédik ben pedig a mi­
niszter külön is ubBitja a gazda­
sági felügyelőségeket és hatósá­
gokat, hogy álljanak a két ame­
rikai rendelkezésére és támogas­
sák őket.

Lesújtó, amit az ameri­
kaiak megéilepitottah.

Beszélgetés során eddigi tanul­
mányújukon leszűrt eredményeik

Tosca nagy áriáját, La volta Hon- s és vizsgálódásaiah alapján azt
nan jő a fény? és Kacsóh Pon 
grác Rák czi megtérése cimü da­
lokat é lekelte Schuller Alajos 
operaénekes, a Z memüvészeti Fő­
iskola tanára, az intézet voll nö­
vendéke. Utána Scherer Sándor,a 
magyar tanítóképzők főigazgatója, 
vall intézeti igazgató tartott emel­
kedett szellemű előadást a bajai 
tanítóképző intézetnek nemzeti 
népnevelési hivatásáról.

Ezután a bánságok és testüle­
tek üdvözlése következett. A veit 
növendékek nevében az intézetet 
Lázár Kálmán p. isk. főigazgató 
és Vö ös Lajos, igazgató tanító 
üdvözöl iák Egy énekszám zárta 
be a bensőséges ünnepélyt. Déli 
12 és 1 óra Közt találkozás és 
társalgás voll, amely után fél 2 
órakor Preimayer Pál vendéglőjé­
ben 320 terítékes dtszebéd kö­
vetkezett. Az ebéd során az első 
pohárköszöntőt Bilku Gyula főis­
pán mondotta a kormányzóra, 
Schwőder Emii dr-ra a Klebels- 
barg Kunó gróf kultuszminiszter 
képviseletében megjelent államtit­
kárra dr. Tordty Ányos fógimn. 
igazgató, Z chy érsekre és Hor­
váth püspökre dr. Puskás Dsszső 
alpolgármester, Balku főispánra 
dr. Vojnics Ferenc polgármesterre

lesújtó megállapítást gyakorolták 
a vármegyei mezőgazdaságra, hogy 
a kukoricamoly-fertőzés igen nagy 
arányú a vármegyében : helyen­
ként 90-100°/, a f-rtőzés mérve 
a megye területén.

Amerika figyelme min­
denre kiterjed.

Amerika, amely a kukoricater­
melés terén az egész világon a 
legelső állam, hisz onnan szerezte 
be a magyar mezőgazdaság is az 
itthon termelt fajkukorica nagy 
részét, igy a tóf ogu-tengerit is,— 
egész Európában tanulmányoztál ja 
a kukoricamoly kár elleni véde­
kezést. Bordeaux mellett, S'ier- 
ben, egy kis franc a községben a 
francia kormány engedélyével 
amerikai kísérleti állomást áilili t- 
tak fel. Innen küldik szét a vi­
lágba tiszlvirelfiikcl, akik nyáron 
a kete'i országokat, Magyarorszá­
got, Jugosz áviát, Romániát és 
Bulgáriát, télen púig Francia- 
0 asz- és Spanyo országot járják 
be s azt tanulmányozzák, hogy az 
egyes államokbeli mi okozza a 
kukoricamoly le'júéséf, illetve 
milyen ható okok játszanak köz*e, 
hogy más államokban sokkal ki­
sebb a kukorícamoiykár. A stú­
dium tárgya tehát az, hogy a he­

gyülőhelyeken élőszóval, hogy 
milyen veszélyeket hord magában 
a kukoricamoly, amely az egész 
magyar kukoricatermelést telje« 
elpusztítással fenyegeti. A direk­
tíva arra is szó, hogy házról 
házra, tanyáról-tanyöra járjanak, 
világosítsák fel a népet, hogy 
agy osszák be a leveles kuko­
ricaszárat, hogy az április végéig 
elfogyjon s utána tüze jék el fő­
zésnél, vagy kenyérsütésnél. Egy­
úttal a lakosságot arra is kiok­
tatják, hogy azt a gazdát, aki nem 
égeti el április végén a kukori­
caszárat, vagy ahol csumát, csut­
kát ta'áinak, azok ellen folya­
matba teszik a kihágást eljárást 
és kíméletlenül megbüntetik.

mmtw i  —tíz  ~    

Két amerikai polgár tanulmányozta 
a kukoricamoly károkozását Baján 

és Bácskában.
lyes védekezés következtében 
megcsappan e a molykár, vagy 
pedig más körülmény idézi elő a 
molykárcsőkkenést.

Darázstenyéoxtés
Amerikában.

A kukoricamolynak ugyanis van 
egy nagy elenségc: a mo yda- 
rázs, amely nagy mértékben mji 
g moly kukacot. Már most az ame­
rikaiak azt aks'jik tudni, hogy a 
helyes védekezés reduitálja e a 
molykór', vagy pedig a molyda­
rázs. Ame ikában ugyanis nincs 
ilyen mo yda ázs s azért az ame­
rikaiak fok ilyen molydarázst fvg- 
dosfak össze a kivttiék Ameri­
kába, ahol mesterségesen'tényé; z- 
tet ék é--; szabadi n engedték, hogy 
azután önmagától tenyésszen.

Milyen kárt okos a moly 7
Arra vonatkozólag, hogy mi­

lyen károkat okoz a kukorica­
moly, megkérdő; lük Körmendy 
gazdasági fe ügyelő*, aki ezeket 
mordulta:

— A moly kártétele elsősor­
ban az, hogy annyira megrágja a 
kukoricaszárat, hogy azt a szél 
kidöniheíi: az életnedv keringése 
a szárban megszűnik s ezáltal a 
szem nem fejlődhet ki. Másod­
szor a fertőzőit kukoricának hl. 
súlya sokkal könnyebb, mint az 
egészséges tengerié. A főkárté­
tele azonban mégis abban van, 
hogy a fejlődő és csirából kikelt 
kukoricaszáiakat már csirájában 
is elpusztítja, úgy hogy a gazda 
nem is látja, hogy az elültetett 
három szemből keltő nem sar­
jadt ki.

— A moly hernyója főleg is 
szárban telel át s csak kis mér­
tékben a csumában és csutkában. 
80 száza'éka a szárban van. A 
kukoricaárat kell tehát megsem­
misíteni felete'és utján, mikor a 
szár belekerül a trágyába s a 
trágyáié savai ott megöli a ku­
kacot, vagy pedig n szárat is, 
meg a csumát és csutkát el kell 
tüzelni, mielőtt a nvVypiüe jú­
niusi rajzás« bekövetkezik.

Védekezés a kekorioa- 
moly ellen.

Körmendy gazdasági felügyelő 
még ezeket mondotta:

— A két amerikai megfigye­
lései alapján már a mzi napon 
szigorú ukazok mentek ki a fő- 
szolgabirősáphoz és a községi 
jegyzőkhöz, hogy hirdessék dob­
szóval, falragasz utján és a Mi­
ségi g'zdekörftkben, vagy más
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— A városi mérnökök
közgyűlése. A Városi Mér­
nököli O szágcs Egyerülete, teg­
nap, május 9-én kezdte meg há­
rom napos tanulmányi kirándulá­
sokkal összekötött közgyűlését 
Budapesten. A közgyűlés h rma- 
d$k napján a városi mérnökök 
kirándulnak a csodálatos tempó­
ban fejk'dő Peaíerzpébetre, ahol 
megszemlélik az uj városi köz­
műveket és műszaki berendezé­
seket.

— Bokor Oszkár meg* 
fiait. Tegnap délután htnu.en, 
futótűzként terjedt e a híre, hogy 
Bokor O zkár, a Szegedi Keres­
kedő i mi és Iparbank bajai fiók­
jának volt főnöke hirtelen meg­
halt. A váratlanul jött haláleset 
az egész varosban óriási részvé­
tet keltett. Bokor Oszkár régi 
bajai kereskedő család sarja. Ha­
lálát özvegye és teánya gyászolja. 
Családját rajongásig szerette. Az 
elhuny Bokor Oszkárnak néhány 
hónappal ezelőtt balt meg édes­
anyja, aki 95 éven tűi volt és 
igy a még javakorbeii fiatalember 
alig néhány hónappal élte túl 
édesanyját. A hirtelen rosszul lett 
és agonizálni kezdő Bokor Osz­
kárhoz e hivatták a P vei may ér­
iéi e vendéglőben folyó tanitőké- 
pezdei diszebéd.’ői dr. G mezők 
Kálmán belvárosi apátplébánost, 
de mire felment a Hitelbank pa­
lotában lakó Bokor Oszkár laká­
sára, akkorára meghalt.

— A magyarországi
ügyvédi kamarait május hó 
30-án Búd pesten az ügyvédi 
kamara székhazában országos ér­
tekezletet tartanak, hogy állást 
foglaljanak az igazságügyminisz­
ter állal Tájékoztató egybeállítása 
tárgyában kiadott rendelettel 
szemben.

— Őszi nemzetközi vá-
Sár BéC®b@n. A bécsi nem­
zetközt vásár t-rról értesítette a 
szegedi kereskedelmi és iparka­
marát, hogy az Őszi vásár idő­
pontját szeptember 3—11 napjai­
ban állapitól d meg. A vásárra 
vonatkozó nyomtatványok a hi­
vatalos órákban a szegedi ketes- 
kednlmi és iparkamaránál megte­
kinthetők.

— A Jugoszláviából ki­
költözni szándékozók in­
góságai. Illetékes helyről vett 
értesité; szerint az SHS. kirá y- 
Sdg terűidére kiköltözni szándé­
kozó egyének ingóságainak vám­
mentes beviteléhez a budapesti 
SHS. főM> rzulátus esik akker ad 
engedélyi, ha az SHS. hatóságok­
tól különleges szabad tartózko­
dási engedélyt kaplak.

X
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— Több évre választ- 
hatók az Ipartestületi 
elöljáróságok. A kereske­
delmi miniszter leiratban énesi- 
telte Baja város tanácsát, mint 
másodfokú iparhatóságot, hogy 
tekintettel az évről-évre megújuló 
ipartestületi vá'asztásokkd kap­
csolatos nagy választási küzde­
lemre, nincs akadálya annak, 
hogy az ipartestületi elöljárósá­
gokat (elnök, alelnök, elöljáróság! 
tagok) három, esetleg 4—5 évre 
válasszák meg. Ezesetben nem 
kell tejesen uj alapszabályokat 
felle'jeszteni, hanem cs^k az erte 
vonatkozó alapszabálymódosiiást.

— Árverés utján ma sem 
szüntethető meg a tulaj­
donközösség. A vidéki bi- 
r‘Ságok legutóbo több izban íté­
letben mondották ki, hogy a tu­
lajdonközösség árverés utján meg­
szüntethető. A Kúria most meg­
változtatta a pécsi törvényszék és 
Tábla egy ilyen Ítéletét, kimondva, 
hogy a kedvezőtlen gazdasági 
viszonyok, az ingatlan árának 
ingadozása, értékének siászállása 
miatt ma is alkalmatlannak kell 
tekinteni még az időt. a tulajdon- 
közösség árverés ú ján való meg­
szűntetésére.

— Ausztriában most is 
adományozzák az udvari 
tanácsosi elmet. Az osztrák 
kormánvnax zenei tanácsadója, 
Kárpát Lajos Budapestről szár­
mazó, évtizedek óta Bécs leg­
előkelőbb lapjainál mint zenekri- 
tikus működő újságíró és kom­
ponista, aki már régebben része­
sült kitüntetésben, Most pedig a 
köztársasági elnúx az udvari ta­
nácsosi cimet adományozta Kár­
pátnak, az egykori budapesti 
zsidó főkántor fiának, asi, ahol 
csak alkalom kínálkozol1, a ma­
gyarok érdekeinek hűséges kép­
viselője volt. Érdekes, hogy a 
császársághoz hűtlenné lett Ausz­
tria, melynek se udvara, se ud­
vari hivatalai nincsenek, ezen te­
kintélyt kölcsönző címet elnöke 
által most is adományoztalja, míg 
a rangokat, az egyéni szü etési 
megkü önböztetéseket mind eltö­
rölte.

— A szimuláns bün-
hődése. A m. tor. népjóléti és 
munkaügyi miniszter Niu Róza 
28 éves felsőmoGSOtádi születésű 
s áhíiólag Kaposvár, Fűié;- ucca 
44 sz. a. lakost a 35.000 -1902, 
BM. számú szabályiende et 39. 
§-a alapján mint színlelőt az or­
szág összes kórházaiból 3 év- 
tartamára kitiltotta.

— A mohács-pécsi va­
sul uj menetrendje, minta
Máv. vonalainak uj menetrendje, 
május 15 én lép éleibe Pécsről 
reggel 4.35-kor indul az első vo­
nal M hácsra, mely 6-45-kor 
érkezik oda. A második vonat 
7.55, a harmadik 19.30, a negye­
dik vegyesvonat, mely 13.55 pkor 
indul Pécsről, 16.22 pkor érkezik 
Mohácsra és a pénteken és ked­
den közlekedő gyorsh j óhoz bir 
csatlakozással. Mohácsról Pécsre 
4 50, 7 20, 20 40 és 13 45 pkor 
tndulnak a vonatok. Utóbbi ve- 
gyesvonalt Budipest—Pécs—Mo­
hács között kővetleu I. és II. oszt. 
kocsik közlekednek a gyorsvona­
tok és I., 11. és III. kocsiosztá­
lyok a Mohácsról reggel 7.20-kor 
Pécsre és Pécsről 13 55-kor 
Mohácsra közlekedő vonatokkal.

vtBfíSh9/mwst
- Na és Baja? A legkö­

zelebb, május 29 én Budapesten 
megnyíló embervédelmi kiállítá­
son a kiállító magyar városok és 
megyék sorában ott van Pécs, 
Kaposvár, Baranya, Mohács sib. 
A városok történelmi és kulturá­
lis fejlődési nyomait áílitjik ki 
főként, amennyiben ezek a köz­
egészségügy előbbrevitelével ösz- 
szaköltetésben értéket jelentenek. 
Pécsről kiállításra kerül egy 
XVIII. századból származó ma­
gyar gyógyszerkönyv (farmako- 
pia) valamint a borbélyuk és se­
bészek (chirurgok, felcserek, 
gyógykovácsok) céhének felsza­
badító levele, céhkönyve és ha­
sonlók. Jó. Ez van Pécsről. Da 
mi lesz ott Bajáról. Hát itt év­
századok óta ne volna az egész­
ségügyi fej ődésnek semmi jele. 
bizonyítéka, vagy szimbóluma?

M:

Áztassunk „Asszonydicséret“ mosóporral, utána mos­
sunk „Szarvas“ szappannal. így kímélhetjük a fehér­
neműt, takaríthatunk munkát, így lesz a ruha igazán, 

kifogástalanul tiszta.

SCH ECHT- M O SÁS
Páső és hat társa megostromotta 
a Szent Antal uccal rendőrlaktanyát

Szombaton este hét órakor a 
prováliára vezető szűk Szenes 
uccából, nagy zajjal, kiabálással 
hajlott ki Gyúr.movies János és 
hasónló nevű fia, akii Baján 
mindenki csak Páső néven ismer. 
A posztoló rendőr, Bílleki Miklós 
csendre és lassúbb hajtásra iníette 
Pásót, aki erre ostorával végig 
vágta a rendőrt. A rendőr sem 
volt res'. Megállította a kicsit. 
Apa és fia, a hires kis csávoiyi 
bicskás pár pii anat alatt leug­
rottak a kocsiról, rátámnak a 
rendőrre s azt üíni verri, majd 
fojtogatni kezdték a surtu ks 
korcsma és dr. Sándor Imre ügy­
véd hiza előtt. A rendőr nehezen 
bírt a két támadóval, de nehezen 
kiszabadította magát, kirántotta a 
kardját és most egyszerre meg­
fordult a helyzet. Nehéz vágáso­
kat márt Páső és Apja feéjre és 
kezére s mindegyiket nyolc fiz 
vágással hsrcképelen állapotba 
hozta, A jeleneinek — amely a 
Sugovic-parti sétány végén zajlott 
le s ilyenkor még sokan sé'álnak 
— nagyon sok tanúja volt s ért­
hetetlen, hogy egyenek a köte­
lességét teljesítő s veszélybe ju­
tott revdőr ellen próbáltak han­
gulatot csinálni.

PÁsót és apját előállították a 
rendőrségre, ahonnan a mentők 
kivitték mindkettőt a kórházba. 
Pásó azonban a kórházban nem
is engedte magát bekötözni: azt
mondotta, hogy ez ő neki suviksz.

Fel sem veszi az i yen apró tü-
Szurásokat.

Miután bekötözni magát nem 
hagyta, elbocsátották. Másnap, 
vasárnap a után kiü'ött a gyai - 
zat. Este tíz óra tájt a rendőrség 
központi ügyeletén nagy sürgés 
forgás volt, majd utána rendőr­
osztag sietett ki a Szent Antal 
uccai rendőrlakíanyába, ahol az 
történi, hogy este ti* óra tájt 
Pásó és mintegy 6—7 társa meg­
támadták a rendőrlakt. nyál, ahol 
csak|egy rendőr íartózki dóit. Este 
10 órakor in éz ék a támadást, 
amikor már nem lehet telefonálni 
sere. A rendőr lezárta az ajtót, 
amelyet Pásó és társai dönget­
tek és be akartak azon ha­
tóim. Közben egy másik rendőr 
is megérti ereit, eki, mikor látta, 
hogy ostiomolják a lajtanyát, be­
futott a központba és értesítette 
a központi ügyeletét az esetről, 
ahonnan segélycsapat ment ki a 
helyszínre. A laktanya körül ez­
alatt formális harc fejlődött ki: 
sűrűn durrant el a revolver és 
eközben történi, hogy a rendőr 
goly'ji a Kinizsi ucca sarkán 
a nagy zajra, lármára és lövöl­
dözésre kiesődül! lakosságból 
Budimác Katalin leányt a lábfe­
jén ehaáita. A leányt s mentők 
a kórházba vilték.

Mikor a támadók észrevették, 
hogy segélycsapatok jönnek az 
ostromolt rev.dőrlaktanya felé, el­
menekültek. A nyomozás folyik 
utánuk.
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A szovjetkormány a viíág legnagyobb 
pénzhamisítója,

A Világhírű cári pénzjegynyomda a szovjet 
legfonfosstibb üzeme.

— Saját tudósítónktól. —

Drezda, május elején.
A magyar frankhamisítás ügyé­

ben általában szép magatar ást 
tanúsított a német sajtó. Termé­
szetesen a nagy hullámokat, ame­
lyekei eleinte fölveri ez az á dal­
ian ügy, már javarészt közöny 
váltotta föl. Érdekes azonban a 
szovjet támogatásával működő 
sajtó, hangja, amely még mindig . 
élénken foglalkozik az üggyel. =
Egész Magyarországot teszi fe.e- [ 
lóisé a hamisítás ügyében a 
szovjet — németországi szócsövei 
utján — miközben megfeledkezik 
egy nemzetközi példabeszédről :

a leghangosahban tűzet... Mert 
ezt teszi a szovjet.

Alkalmunk nyílt most autentikus 
helyről olyan fdvilágositásokat 
szerezni, amelyek alaposan rá­
világítanak a szovjet nemze'közi 
működésére. D ezda egyik leg- 
előke'őbb szállójának halijában 
beszélgettünk egy érdekes ember­
rel, aki néhány napja érkezett 
csak Németországba. Szökött, — 
még ped g a „szovjet-paradicsom­
ból" : ennek börtöneiből, va!amini 
ennek kinzókemrái és vérszopói 
elől. Feltétlen megnyerő külsejű, 
magas intelligenciájú férfi, aki­
nek egykor szőke 1h\ii ecűstős

MOZI.
Május 12-én, szerdán d. u. 6 

és este fél 9 órakor.
Május 13-án, csütörtökönd. u. 

fel 4, 6 és este fél 9 ó.
KÁLMÁN IMRE világhírű 

operettje.

Marica grófnő.
Filmoperett 8 felvonásban. 

Rendezte: HANS 
STEINHOFF.

Török tisztartó: HARRI LIEBE, 
Marica grófnő : VIVIAN GIBSGU, 
Zsupán báró: VEREBES ERNŐ, 
Magyar szerző mesterműve,, 
magyar a tárnája és magyar 
levegő árad szét ebből a 
filmből, mely az idei szezon 

legkedvesebb újdonsága.
MARiCÁ GRÓFNŐ

filmen is tökéletesen megfe­
lel annak a hírnévnek, amely 

megelőzte színpadon.
Az előadást megfelelő műsor 

vezeti be.
Rendes hetyársN.

fehéren csillog a tengernyi lámpa; 
fényében. A régi cári időkben a 
petrpgrádi társaság egyik legked­
veltebb alakja volt, akit emiatt 
természetesen nem néztek: 
•j '.szemmel a bolsevista uralom 
reprezentánsai. Beszé gefésünít 
közben a következő, magyar frank- 
ügyben kapcsolatosét szenzáció- 
számba menő tényeket mon­
dotta el :

-- Böriönbeju'asom után -—ezé 
ma senkinek sem nehéz Orosz­
országban elérne a hírhedt „eseka" 
kínzásai és a vallatások tortúrái 
utón végre halálra ítéllek.

Megkönnyebbülésnek tűnt máé 
föl előttem a ízaálos ítélet: gon­
doltam, vége nyomorúságomnak 
és kínjaimnak. A megszöné® 
gondolata minden gyűlölettel 
szemben kiengesztelt és örömmel 
vittam a pillanatot, amely meg­
vált az utolsó évek földi poklától.

— Sorsom azonban hirtelen 
megváltozott. A börtönből aidva- 
riasan kikisértek és zárt zu tán 
elszállították. Az ut sokáig tartott. 
Kínzóim magaviseletének eacg- 
vtHorJMi ném íudlsm rom
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Claő Bajai Malosaépitő és 
Baja, Cirfuai Farén* noea 44.

Mezőgazdesa^i Gépraktár 
(Schmidt jgépgyár épületében.)

magyarázni, de má r annyira fá- 
eoh voltam, bogy beletörődtem 
jnioden elkövetkezendőbe.

— Sötét kapualjban állt meg 
12 autó és midőn kiléptem, ud­
variasan. de igen erélyesen szó­
lítottak fel, hogy menjek előre. 
Wem akarom hosszadalmasin el­
mondani 3* első idők bizonyta­
lanságai). Ezek az emlékek csak 
nekem szépek — épen borzalmaik 
és kínjaik miatt. Az ön ideje kü­
lönben is drágább, mintsem so­
káig untassa n kínlódásaim leírá­
sával. Kőrnyezemtől idővel meg­
tudtam, hogy az állam1 oén?j°gy- 
juyomdába kerültem. Ez az in­
tézmény még a cári időkben lé­
tesült és Európa laglökéieiesebb 
és legmodernebb siílintézete volt. 
Amilyen pusztítás f >lyt a komniu- 
niemufi első percétől kezdve min- 
iilami és magánintézmény ellen, 
olyan nagy megbecsülök ben ré­
szesítette a szokjjí! a pénzjegy- 
nyomdát.

— Ott állították elő a háború 
előtt a szinte teljesen utánozha­
tatlan rubeleket és ugyancsak ott 
fedezte is aszovjtt minden „pénz- 
jzüfeséglstéi" ... Meg kelt még 
említenem, higy ezt a kiváló in­
tézményt tökéletes papírgyártási 
kísérleti állomás egészíti ki, j 
amelyben a legraffináhabb módon 
készített papirost is utánozhatják.
A szovjet a bellenretle.i el enfor- j 
ratialmárok pénzeit is olt bírni- | 
»itatta: Kolcsák, Wrangel és ju- ! 
denté? és Dznikin ellenfonaimi j 
kormányainak pénzét méter iná- i 
ssaszáwa készítették Petrográduii 
is, — mondanom sem kell, hogy 
nem a kor »lányok megbízásából, j 
tettem ü szovjet parancsára. Van j 
azoítbaro ennek az intézménynek J 
most egy ti'kss osztálya, amely- | 
aek munkásai javarészt halá'ra- 
ítélteikből kelőinek ki.

Ezen Hz osztályon hamisíttetja ; 
n szovjetkortnány Európa vala­
mennyi- országának bankjegyei'.

Még a legnehezebben utánoz­
ható angol font, hollandi forint 
és amerikai dollár arany- és se- 
3yeroezMial tűzdelt papirosát is 
előál iáoWa a kisérleli állomás, a 
nyomdißzem pedig olyan tökéle­
tes bankjegyeket készített, hogy 
izeket a humrsrlványokst saikér- 
töszem nem külftnbözte heti meg 
egykönnyen az eredetiektől.

— Természetesen nem elegendő 
a hamisítványok elkészítése, — 
folytatta inf jrmátnrtrik -- hanem 
azoknak forgilorob helyezése i-a 
szörségOT, hi gy a befolyt páni- 
bői z »zevjd kellő üHagatáshan 
részeaithesse kű földi propaganda 
elspjpit. Mert a szovjetnek pénz 
keit — nagyon »ok pénz. És 
meri aurát jövedelmei nem fede­
zi Ír fantasztikus összegű kiadá­
sait, iff segít magán. A szovjet 
diplomádéi képviseletei, kereske­
delmi ügynökségei ét más, ktti- 
Üidttia él6 alakulatéi — amelyek

200.000 ékcixOMkz# híivij

tkfflETBffiJÉSOE
wmm varrógépek

’ »sozcntiSMiácép eészv.titK
Fischer Simon és Társa

«eechmeikair«a*,WA-'-->-^VV*VW’(W.«U<Wo- Üzleti ébOB

Értesítés!

a nemzetközi egyezmények álcája 
alatt surrannak a civilizált álla­
mokba — végzik Blattomban ezt 
a bűnös munkát.

— Kü fíVdi államokban forga­
lomba kei ült hamis bankjegyek 
eredetének szálai számta’an eset­
ben vezetlek Oroszország felé, a 
nyomozás azonban mindannyiszor 
eredménytelen maradt. A kü földi 
detektívek a szovjet hitárain álló 
szuroayerdőkön nem juthattak túl 
a Népszövetség pedig nem elég 
súlyos hatalom ahhoz, h gy a 
szovjetkormánynak nemzetközi 
nehézségeket támasszon és igy 
kényszerítse aknamunkájának be­
szüntetésére. Sőt az európai or­
szágok mai kormányai is java­
részt az ötágú cdl'ag varászlata 
alott állnak és egyikük sem meri 
s 111. inlemacionálé szuverénitá- 
sát megsérteni.
mc^MiittM^wtwwitnww Mámát»» rnmmfSSKSMfSHmant^uatma

— Nemzetközi automo 
bili kiállítás Londonban.
Az artg >1 automobilgyarosok és 
kereskedők szövetsége arról érte­
sítette a kereskedelmi és iparka­
marád lngy október 21-től 30-ig 
az O ymp a csarnokban, amely 
Londonnak egyik legnagyobb ki­
állítási épülete, nemzetközi kiállí­
tást rendez motorok és motorfel- 
szere ési cikkek számára A kiállí­
tásra vonatkozó bárminemű felvi­
lágosításokért a következő címre 
kell fordulni: The Exhibition 
Manager of the International Mo­
tor Exhibition, 83. Pall Mall, 
London, S. W. I.

w/smueiwfa

Gázrezsó
2 karikás

eladó.

TOrr István ucca

Dunai
homok

elsőrendű iszapmentes kap­
ható minden mennyiségben a 
bajai gázgyár és vöröshid kö­
zötti téren. — Megrendelhető

Katanics Antalnál.
Erzsébet, királyné ucca 96. 

Telefon : 91 sz.

Eladó
szürke lüszterkabat 
mellénnyel és több 
cipő. Türr István u. 7.

Tisztelettel írtesi'jilk a n. é. kö­
zönséget és üzletfelein! ft, hogy 
irodánkat

Zárda ucca 6 szám
alá helyeztük át. (Uránia mozgó 
mellett) Telefon 102.

Teljes tisztelettel 
MANHOLD ÉS OZV. FODORNÉ 
Nemzetközi Szállítási Váila'at.

Tégla,
cserép,

kis és nagy méret­
ben állandóan 

kapható
Goldschmidt

Lajos
fatalcpén. Sugovlca part. 
A Hatsek-féle Ele1 nlt-pala 

bajai főraktára. 
Telefon 210.

Kerék­
párok

jotányos árén, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint 
kerékpár és varrógépalkatrészek minden kivitelbe* kaphatók. 
B8F" Ksrékpárekat és varrógépeket ö csén javitnnk. ^

Fischer Simon és Társa
mechanikai fisletében, Euiébet királyré u. 6,

Május 10-tól május 17-ig 
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
és Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
az ügye etes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyílva áll 
a közönség rendelkezésére.

Tégla, cserép 
Mész, cement 

Cementi* p 
Cement csövek 
Cement vályúk 

Kutgyfiruk 
Esővíz medencék 

Beton kerítés 
„Biber“ nedvesség 
elleni elszigetelő 

anyag
Dunai homok 

Kavics
legjutányosabb 
árban házhoz 

szállít

Grünhut és Társa
tégla, cserép és cement- 

árugyárában Baja. 
Telefon 160-111—234
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